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Kapitulli 1 
Rëndësia e shërbesës së fëmijëve 

 
Ndarja e Ungjillit me fëmijët dhe dishepullimi i tyre për të qenë ndjekës të Jezusit gjatë gjithë jetës, është 
përgjegjësi e kishës lokale.  
 
Perëndia i do dhe i çmon fëmijët 

• Te Mateu 19, Jezusi na e jep shembullin, kur thotë: “I lini fëmijët e vegjël dhe mos i ndaloni të vijnë 
tek unë, sepse për të tillë është mbretëria e qiejve.” Kjo ishte një ide radikale deri diku, për një kulturë 
që nuk i vlerësonte fëmijët. 

• 1 e Timoteut 2:12 thekson se si ata që janë të rinj mund të bëhen shembull për të tjerët.  
• Fëmijët janë shpirtëra që duhen arritur. Nëse nuk kanë besuar në Krishtin, janë të humbur, ecin në 

errësirë, pa qëllim dhe shpresë. Mateu 18:10-14 
• Mateu 18:4 flet për besimin si të një fëmije, që çon në aftësinë për të qenë i bindur se qielli është 

shtëpia e përjetshme.  
• Te Veprat 2:38-39, Pali shkruan që kisha, duke përfshirë fëmijët, mori Frymën e Shenjtë.  

 
Bibla na thotë ta bëjmë këtë 

• Për besimtarët në Krishtin është urdhërim t’u mësojnë fëmijëve Fjalën e Perëndisë – nuk është 
opsionale apo “bonus” në shërbesë. Disa nga këto urdhërime gjenden te Psalmi 78:1-8, Ligji i 
Përtërirë 6:6-7 dhe Psalmi 22:30-31. 

• Fjala e Perëndisë, te Mateu 2 8:19, na thotë që të “bëjmë dishepuj të gjitha kombet”. Nuk përmendet 
limit moshe.  

 
Fëmijëria është një periudhë kritike frymërore 

• Studimet kanë treguar se pjesa më e madhe e atyre që ndjekin Krishtin, zgjedhin ta bëjnë midis 
moshës 4 dhe 14 vjeç, e quajtur shpesh dritarja 4/14. Është e qartë që Perëndia vepron në dhe 
përmes viteve të fëmijërisë.  

• Tek 2 e Timoteut 3:15, Fjala e Perëndisë na tregon se të mësuarit e Shkrimit në moshë të hershme 
ka shumë ndikim: “dhe se, që nga fëmijëria i njeh Shkrimet e Shenjta, të cilat mund të të bëjnë të 
urtë për shpëtimin”. 

• Satani është gjithmonë duke u sjellë vërdallë, duke kërkuar t’i largojë fëmijët nga Perëndia dhe t’ua 
ftohë zemrat. Kur ne ndajmë të vërtetën, ne largojmë errësirën. 1 e Pjetrit 5:8 

• Nëse ne nuk i kushtojmë rëndësi të mësuarit të fëmijëve, brezi i ardhshëm do të ketë zemra kokëforta 
ndaj Perëndisë dhe së vërtetës. Kombet shuhen së brendshmi kur nuk e njohin Perëndinë. Psalmi 
78:8 

 
Shërbesa e fëmijëve ka shtrirje të gjerë 

• Shërbesa e fëmijëve për hir të arritjes dhe dishepullimit të tyre është mjaftueshëm, por ndikimi shkon 
përtej tyre. Adoleshentët dhe të rriturit dishepullohen ndërsa shërbejnë, familja e kishës inkurajohet 
dhe forcohet kur shërbesa e fëmijëve lulëzon dhe është e gjallë, dhe fëmijët sjellin dritë në familjet e 
tyre, në shkollat dhe komunitetet e tyre.  

 
Shërbesa e fëmijëve është biblike dhe reflekton zemrën e Perëndisë! 
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Shënime: Perëndia të ka dhënë një thirrje të lartë e të shenjtë! Satani sillet rreth e qark si një luan 
vrumbullues, duke kërkuar se kë mund të përpijë (1 e Pjetrit 5:8). Ai do të donte të të shkatërronte ty dhe 
shërbesën tënde. Qëndro në lutje dhe kërkoji një grupi njerëzish të luten për ty. Qëndro në Fjalën, qëndro i 
lidhur ngushtë me Perëndinë e plotfuqishëm dhe në bashkësi me besimtarë të tjerë të së njëjtës mendje.  

1 e Korintasve 15:58: Prandaj, o vëllezërit e mi të dashur, qëndroni të fortë e të patundur, duke tepruar 
përherë në veprën e Zotit, duke e ditur se mundi juaj nuk është i kotë në Zotin.  

 
Çfarë është “Zbuluesit”? 

 
Zbuluesit është një program i krishterë edukues i projektuar për t’u përdorur nga kishat lokale që të ndihmojnë 
fëmijët të “zbulojnë thesare të përjetshme” në Fjalën e Perëndisë. Është një mënyrë ARGËTUESE, 
PËRFSHIRËSE dhe EFEKTIVE, që i frymëzon fëmijët ta njohin dhe ta duan Perëndinë. Programi është i 
specializuar në përdorimin e aktivitete praktike, të cilat i sfidojnë nxënësit të flasin për atë që kanë mësuar 
dhe ta vënë në praktikë. Është një program i qëllimshëm dhe strategjik, që merr në konsideratë zhvillimin 
frymëror të fëmijës duke filluar nga gjashtë muajsh e duke vazhduar përmes tranzicionit deri në 9-vjeçare.  
 
Kurrikula e Zbuluesit është zhvilluar për t’i mësuar studentët rreth: 

1. Biblës: pamja e madhe e Dhiatës së Vjetër dhe Dhiatës së Re si një zbulesë e tërë, e unifikuar, e të 
vërtetës së Perëndisë për ne. 

2. Ungjillit të Jezusit: shpëtimi prej hirit përmes besimit, siç prezantohet përgjatë gjithë Biblës. 
3. Bazave të krishterimit: transformimi i jetës përmes lutjes, adhurimit, ungjillëzimit, mësimit të 

Shkrimit, pagëzimit, darkës së Zotit, të dhjetës, bashkësisë, shërbimit, misionit etj. 
 
Kapitull kyç: Fjalët e Urta 2:1-11 
Biri im, në rast se pranon fjalët e mia  

dhe i ruan urdhërimet e mia, 
duke i vënë veshin urtësisë  

dhe duke e prirur zemrën ndaj arsyes; 
po, në rast se kërkon me ngulm gjykimin  

dhe ngre zërin për të fituar arsyen, 
në rast se e kërkon si argjendin  

dhe fillon të rrëmosh si për një thesar të fshehur, 
atëherë do të ndiesh frikën e ZOTIT  

dhe ke për të gjetur njohurinë e Perëndisë. 
Sepse ZOTI jep urtësi;   

nga goja e tij rrjedhin njohuri dhe arsye. 
Ai ruan për njerëzit e drejtë një ndihmë të fuqishme,  

një mburojë për ata që ecin me ndershmëri, 
për të mbrojtur shtigjet e drejtësisë  

dhe për të ruajtur rrugën e shenjtorëve të tij. 
Atëherë do të kuptosh drejtësinë, gjykimin,  

të drejtën dhe tërë rrugët e së mirës. 
Kur urtësia të të hyjë në zemër  

dhe njohja të jetë e këndshme për shpirtin tënd, 
shkathtësia do të kujdeset për ty  

dhe arsyeja do të të mbrojë.  

Shënim për drejtuesin: 

Dërgoja grupit të lutjes 
vargjet nga Fjalët e Urta 

2:1-4 dhe kërkoju të luten 
me këto vargje për fëmijët 

në shërbesën tuaj. 
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Mësimet bazohen te struktura: 
KUPTO SI DUHET à MENDO SI DUHET à VEPRO SI DUHET à NDIHU SI DUHET 

 
Përqindja e njerëzve që kanë një pikëpamje biblike dhe jetojnë sipas saj, po bie në mënyrë të vazhdueshme. 
Ne dëshirojmë t’u mësojmë fëmijëve të KUPTOJNË se çfarë është e drejtë sipas Fjalës së Perëndisë, që të 
mund të MENDOJNË për atë që është e drejtë, gjë e cila më vonë do të caktojë çfarë BËJNË, duke rezultuar 
në pikën ku ata do të NDIHEN si duhet dhe do të jetojnë një jetë fitimtare në Krishtin. 
 
Kupto si duhet:  Një pasazh kyç nga Shkrimi.                                                                                                                  

2 e Timoteut 2:15 – Ji i zellshëm të dalësh përpara Perëndisë si i sprovuar, si 
punëtor që nuk ka pse të turpërohet, që ndan drejt fjalën e së vërtetës.  

 
Mendo si duhet:  Një varg kyç nga Shkrimi për të medituar gjatë javës.                                             

Psalmi 1:2 – Por gjen kënaqësinë e tij në ligjin e Zotit dhe mendon thellë ditë e 
natë mbi ligjin e tij. 

 
Vepro si duhet:  Sfida për ta jetuar Fjalën e Perëndisë.                                                               

Jakobi 1:22 – Por bëhuni bërës të fjalës dhe jo vetëm dëgjues, që gënjejnë 
vetveten. 

 
Ndihu si duhet:  Rezultati i aplikimit të mësimit dhe i të pasurit të një pikëpamje biblike e jo 

një pikëpamje laike.                                                                                       
Psalmi 23 

 
Ungjilli 

 
Ungjilli shpëtues i Jezu Krishtit është qendror për gjithçka që bëjmë dhe duhet ndërthurur në çdo mësim. Ka 
vetëm dy lloje nxënësish në klasën tënde: të shpëtuar dhe të pashpëtuar. Shpeshherë, në mënyrë të 
paqëllimshme, hamendësojmë se nxënësit që vijnë nga familje apo kisha “të mira” e njohin Krishtin si 
Shpëtimtar, por nuk mund të hamendësojmë kurrë për këtë gjë.  
 
Nevoja urgjente për të komunikuar Ungjillin është e qartë në momentin kur kuptojmë se nxënësit ose do ta 
kalojnë përjetësinë me Krishtin në qiell, ose do të jenë përjetësisht të ndarë prej Tij.  
 
Nëse neglizhojmë Ungjillin, ka rrezik të nënkuptojmë se shpëtimi fitohet nëpërmjet veprave.  
 
Libri pa fjalë është mjeti që programi i Zbuluesit përdor për të ndarë Ungjillin. Përdorimi i një metode 
vazhdimisht, ndihmon në eleminimin e paqartësive mes fëmijëve dhe gjithashtu u mëson atyre ta ndajnë 
Ungjillin me të tjerët.  
 
Është e rëndësishme të theksojmë se Libri pa fjalë është një mjet që siguron një kornizë për ndarjen e Ungjillit; 
nuk është skenar që duhet ndjekur. Ungjilli duhet ndarë gjithmonë në një mënyrë që e arrin nxënësin në 
nivelin që është, që i përgjigjet pyetjeve të tij dhe që udhëhiqet nga Fryma e Shenjtë.  
 
Ne nuk e inkurajojmë shumë përdorimin e frazës: “Kërkoji Jezusit të vijë në zemrën tënde”, duke qenë se 
fëmijët i mendojnë gjërat në kuptimin e drejtpërdrejtë dhe kjo frazë mund të jetë e paqartë për ta.  
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LIBRi Pa fjaLë  
T’U PREZANTOJMË FËMIJËVE UNGJILLIN 

 

Libri pa fjalë është mënyra kryesore se si e ndajmë Ungjillin me fëmijët në kurrikulën e Zbuluesit. Do të vini re se do t’i i referohemi 
çdo javë ndërsa prezantohet mesazhi i Ungjillit. Secila ngjyrë ka një kuptim të thjeshtë dhe një varg kyç që do t’i ndihmojë fëmijët 
të marrin kuptimin e vërtetë të dashurisë së Perëndisë dhe të mënyrës se si mund të kemi një marrëdhënie personale me Të, tani 
e në përjetësi.  
 

Libri pa fjalë është një mjet që paraqet një mesazh të qartë të Ungjillit. Për fëmijët më të rritur, mund t’ju duket si një mjet shumë i 
përsëritur, por pasi rishikuam rezultatet e testit, mësuam se fëmijët më të rritur dinë fjalën kyç, ngjyrën dhe vargun, por shpesh nuk 
dinë ta përdorin si mjet për të ndarë apo mbrojtur besimin e tyre. Mbajeni në mendje ndërsa modeloni mesazhin e Ungjillit për 
fëmijët çdo javë.  
 

Përpiquni që me raste ta përdorni prezantimin e Ungjillit pa iu referuar ngjyrave. Pasi të keni përfunduar, pyetini fëmijët se çfarë iu 
kujton. Ose, filloni ta ndani Ungjillin duke shprehur gëzimin që keni për shkak se jeni pastruar (shpëtuar) nga mëkati në jetën tuaj. 
Është e rëndësishme të përfshihet gëzimi i të qenët pjesë e familjes së Perëndisë. Kur bëhesh i krishterë, Perëndia është Ati yt  
Qiellor dhe ti u bashkohesh të gjithë të krishterëve si pjesë e familjes së kishës së Tij. 

Përdorimi i Librit pa fjalë 
Ngjyra e artë – Faqja e artë na kujton dashurinë e 
Perëndisë për ne dhe se si ne, si të krishterë, mund të kemi 
sigurinë se një ditë do të shkojmë në qiell. Gjoni 14:2 thotë: 
“Në shtëpinë e Atit tim ka shumë banesa; përndryshe do t’ju 
thosha: Po shkoj t’ju përgatis një vend”. Qielli është i 
vërtetë… dhe është një vend i përsosur e real. Do të jetë i 
mbushur me gëzim, lumturi, rrugë të arta, me praninë e vetë 
Perëndisë dhe do të jetë një familje e përsosur. Por diçka 
nuk është në qiell… dhe ajo është mëkati.  
 

Ngjyra e errët – Faqja e errët përfaqëson mëkatin. Mëkati 
është gjithçka që mendojmë, themi ose bëjmë që është 
kundër Perëndisë. Shembuj të mëkatit janë kopjimi, vjedhja 
dhe thashethemet. Këto gjëra nuk do të jenë në qiell dhe 
janë gjëra që nuk e kënaqin Perëndinë. Romakëve 3:23 
thotë: “Sepse të gjithë kanë mëkatuar dhe nuk e arrijnë 
lavdinë e Perëndisë”. Ndëshkimi i mëkatit është vdekja e 
përjetshme, që do të thotë se nuk mund të shkojmë në qiell, 
por ka shpresë… 
 

Ngjyra e kuqe – Faqja e kuqe na kujton Jezusin. Jezusi 
është Biri i vetëm i përsosur i Perëndisë, që erdhi në tokë të 
jetonte një jetë të përsosur. Për shkak të jetës së Tij të 
përsosur, vetëm Ai mund të merrte ndëshkimin për mëkatin 
tonë. Hebrenjve 9:22b thotë: “...dhe pa derdhur gjak, nuk ka 
ndjesë”. Jezusi derdhi gjakun e Tij dhe për këtë shkak, Ai 
është e vetmja rrugë për në qiell. Jo përmes veprave të mira 
(Efesianëve 2:8-9), por vetëm përmes dhuratës së Jezusit. 
Pranimi i kësaj dhurate falas nga Jezusi është zgjedhje 
personale. Por prit, duhet të të tregoj diçka... Jezusi nuk 
qëndroi i vdekur, Ai u ngrit sërish dhe pati fitore mbi mëkatin! 
 

Ngjyra e bardhë – Faqja e bardhë na kujton se, nëse 
besojmë këto të vërteta, marrim falje për mëkatin tonë. 
Veprat 16:31 thotë: “Beso në Zotin Jezu Krisht dhe do të 
shpëtohesh ti dhe shtëpia jote”. Beso dhe do të shpëtosh 

nga ndëshkimi i mëkatit tënd. Mëkati yt mund të falet dhe ti 
mund të pastrohesh. Por kjo është një zgjedhje që çdo 
individ duhet ta bëjë vetë.  
 

Ngjyra e gjelbër – Faqja e gjelbër na kujton se, pasi i kërkon 
Jezusit të falë mëkatin tënd, Ai dëshiron që ti të afrohesh më 
tepër me Të. Është një marrëdhënie, jo një fe. Ai bëhet 
udhëheqësi i jetës tënde. Për shkak se Ai është udhëheqësi 
yt, do të duash të rritesh… si bari në muajt e ngrohtë të verës 
(i gjelbër). 2 e Pjetrit 3:18a thotë: “Por rrituni në hirin dhe në 
njohjen e Zotit dhe të Shpëtimtarit tonë Jezu Krisht”. Ne 
afrohemi me Të kur lexojmë Biblën, kur lutemi dhe kur i 
bindemi Fjalës së Tij. 
 

Duket fantastike, apo jo? Pavarësisht sa vjeç je, kjo është 
një zgjedhje që duhet ta bësh vetë! Mund të zgjedhësh ta 
pranosh sot këtë të vërtetë të mrekullueshme. Nëse 
dëshiron të zgjedhësh t’i kërkosh Jezusit të jetë Shpëtimtari 
dhe Zoti yt, duhet të lutesh ose të flasësh me Perëndinë për 
këtë. Perëndia është real dhe mund të të dëgjojë kur lutesh.  
Nëse do të doje ta merrje këtë vendim, mund të lutesh tani 
për këtë: 
 

1. Pranoje që je mëkatar… tregoji për mëkatin që të 
mundon dhe se ti e di që ai mëkat nuk i pëlqen 
Perëndisë. (ngjyra e errët) 

2. Tregoji se beson që Jezusi vdiq dhe mori ndëshkimin 
për mëkatin tënd. (ngjyra e kuqe) 

3. Kërkoji personalisht Jezusit të falë mëkatin tënd dhe të 
bëhet udhëheqësi i jetës tënde. (ngjyra e bardhë) 

4. Falënderoje që të ka falur dhe që u bë udhëheqësi i ri i 
jetës tënde.  

 

Nëse vërtet i ke kërkuar Perëndisë të të shpëtojë dhe të 
bëhet udhëheqësi i jetës tënde, duhet të dish që mëkati të 
është falur dhe ti je fëmijë i Perëndisë.  
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Këshilla shtesë 
Për të ndihmuar në udhëzimin e fëmijëve drejt shpëtimit, programi i Zbuluesit siguron kartën T’i udhëzosh fëmijët drejt shpëtimit. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Për të ndihmuar me prezantimin e Ungjillit dhe për të filluar me dishepullimin e fëmijëve, programi i Zbuluesit ofron fletushkat E 

beson apo jo? dhe Po tani, çfarë ndodh?, si dhe libër shënuesin Unë besoj. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Pasi fëmija merr vendimin t’i besojë Krishtit si Shpëtimtar, libër shënuesi Unë besoj mund të plotësohet si kujtesë e këtij 
vendimi të rëndësishëm. Shënuesin e mban nxënësi dhe pjesa fundore e tij plotësohet dhe i dorëzohet drejtuesit, që të mund 
të gëzojmë me nxënësin.  

 

 
Fletushka E beson apo jo? shpjegon Ungjillin duke përdorur 
Shkrimin, përkufizime të përshtatshme për fëmijët dhe 
kornizën e Librit pa fjalë. Është një mjet i shkëlqyer për t’i 
shpjeguar Ungjillin një fëmije të interesuar, dhe për t’ia 
dhënë me vete fëmijës që dëshiron të mendojë për ta 
pranuar Jezusin si Zotin dhe Shpëtimtarin e tij.  
 

 

E BESON

APO JO?

 

 
Nëse një nxënës zgjedh t’i besojë Jezusit si Zot dhe 
Shpëtimtar, fletushka Po tani, çfarë ndodh?, është një 
prezantim i mirë i çfarë do të thotë të jetosh jetën e 
krishterë. Mbulon shkurtimisht tema si: identiteti i tyre 
në Krishtin, disiplina shpirtërore, adhurimi dhe lutja, 
dhe të bërët pjesë e familjes së Perëndisë. 

Unë besoj!
Dhe ata i thanë: “Beso në Zotin Jezu Krisht  

dhe do të shpëtohesh ti dhe shtëpia jote”. Veprat 16:31 
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Tematikat dhe radha 
Kurrikula e Zbuluesit është ndërtuar në bazë të tematikave dhe një radhitjeje që u mëson nxënësve një 
përmbledhje të Biblës çdo tri vite. Pjesa më e madhe e mësimeve fokusohen në një rrëfim specifik biblik, por 
tematikat dhe radhitja e tyre përfshin gjithashtu tema rastësore mësimore. Nxënësit nga klasa e 2-të deri në 
klasën e 5-të marrin të njëjtin mësim çdo javë.  
 
Kurrikula ndahet në grupmoshat e mëposhtme: 

• Crawlers (gjashtë muajsh) – Me program specifik 
• Walkers (1 vjeçarë) – Me program specifik 
• Runners (2 vjeçarë) 
• Preschool (3 dhe 4 vjeçarë) 
• Fillorja (kopësht – klasa e 5-të) 
• Klasa e 6-të 
• Koha në grupe të mëdha 

Shënim: Kurrikula e DL-së përdor versionin e Biblës A.B.S. 2009 
 
Shënimet e drejtuesit: 
• Të gjitha kurrikulat dhe burimet janë të shkarkueshme dhe të disponueshme në portalin e anëtarëve të 

DLGlobal.org. 
• Kurrikula dhe burime të lidhura me të nxirren çdo tremujor, zakonisht një ose dy muaj para fillimit të 

tremujorit. 
• Mësimet janë me datë dhe kishat inkurajohen t’i përmbahen programit sa më shumë të munden. 

Megjithatë, programi ndryshon nga kisha në kishë dhe mund të duhen rregullime/ndryshime.  
• Kurrikula jepet në formatin Word dhe mund të përshtatet sipas nevojave individuale të çdo kishe.  

 
  




